

千年商都孕育千億美妝產業

廣州以全鏈創新向全球策源地躍遷

以「潮起美灣，妝耀全球」為主題的第三屆廣州國際美妝周日前在廣州啟幕，大會通過發布產業白皮書、集中展示近百億產業項目落地成果及探討全球化戰略，全景式展現了廣州打造世界級化妝品產業集群的硬核實力與開放胸懷。

作為中國化妝品產業的搖籃與龍頭，廣州正憑借其千億級的產業規模、全國領先的原料創新能力和「品牌+供應鏈」協同出海的全球化新模式，實現從「中國美妝第一城」向「全球創新策源地」躍遷。連續三年舉辦的廣州國際美妝周，既發揮了政府引導的宏觀優勢，又充分激發市場主體的參與熱情，高效促進全行業社會資源精準對接，持續激發了美妝產業的市場活力與創新潛能。

文：徐紅 李紫妍

千年商都孕育千億產業

廣州美妝行業的發展，扎根於這座千年商都的商業基因與產業生態中。從唐宋繁榮的海上絲綢之路，到上世紀八九十年代國際巨頭如寶潔、安利經由廣州進入中國市場，帶來先進產業經驗，再到如今眾多民族品牌、「國貨之光」從廣州走向全國乃至全球，這座城市親歷並推動了中國化妝品產業蓬勃發展。

近年來，廣州化妝品產業規模持續領先，年產值連續數年超1000億元，佔全國極大份額。全市擁有化妝品生產企業超過1800家，註冊備案主體超過7000家，流通產品超過120萬種……第三屆國際美妝周發布《2025廣州化妝品產業白皮書》通過一系列數據顯示，廣州化妝品產業規模正持續擴大，穩居「千億產業集群」，在全球美妝產業鏈中的地位愈發重要。



▲第三屆廣州國際美妝周主會場實力「吸睛」，超萬名海內外買手赴約。（受訪者供圖）

「全產業鏈」生態 多區協同齊聚

千億級化妝品產業生發於廣州的全產業鏈生態。從原料研發、生產製造、包材配套到品牌營銷，近200家美妝企業在第三屆國際美妝周現場構建起一條微縮全景式閉環鏈條，濃縮呈現了廣州化妝品產業發展全景，鏈條上所有環節毗鄰而居，有任何需求、創意都可當場洽談。

「廣州的供應鏈在全國相當發達，是化妝品產業發展的核心地區，所有的廠家和渠道都在這裏。」總部位於福建廈門的海尼集團日前剛剛在廣州設立全球研發中心，標誌其正式在廣州落地科研領域的戰略布局，採購、倉儲部門也隨之而來，都是因為這裏的產業集聚效應。阿道夫集團總裁李志珍也表示，廣州的產業集聚效應極強，可以大大降低企業研產銷的供應鏈成本和週期，加之市、區政府的政策扶持等，極大賦能了美妝產業的發展。

除了市場主體規模優勢，廣州各區還形成多區協同、優勢互補的產業發展格局。白雲區作為核心承載區，2025年前三季度化妝品出口額同比增長28%；黃埔、花都、從化等集聚區規上企業產值增速均保持在10%以上。同時，白雲區「白雲美灣」、黃埔區「南方美谷」、花都區「中國美都」、從化區「灣區美谷」各有定位、特色鮮明，構建起多



點支撐的產業發展版圖。

技術驅動創新突破

龐大產業集群發展和大批本土品牌的崛起，背後是堅實的科技支撐和創新突破。《白皮書》指出，廣州正加速突破核心原料「卡脖子」困境，推動產業從「配方應用」向「原料定義」躍升。截至2025年10月，廣州化妝品發明專利申請總量達1.49萬件，在技術含量最高的化妝品原料領域，發明專利申請量更是突破11774件，位居全國第一，標誌着產業發展已從早期的規模擴張邁入以技術驅動為核心的高質量發展新階段。

創新成果的湧現也得益於完善的創新生態和服務體系支撐。品牌建設方面，廣州全市化妝品相關商標持有量居全國首位，90%頭部企業擁有自有品牌，以芭薇股份等為代表的企業成功實現了從傳統代工製造向「技術研發+品牌運營」雙輪驅動模式的戰略轉型；創新支撐體系方面，廣州已建成31家省級工程技術研究中心，認定省級企業技術中心12家，產學研合作持續深化，全市已有4所大學開設化妝品相關專業、多所高校建有省級工程中心等，為產業輸送大量高端研發人才。

企業研發投入持續加大，據《白皮書》統計，22%的頭部企業研發費用占銷售收入比重超過10%，新產品開發率達到100%，智能化產線普及率提升至68%，產業正逐步向智能化、高端化邁進。綜合來看，廣州化妝品產業已構築起「專利築基、新原料突破、品牌增值、平台賦能」四位一體的創新生態體系，形成一個內生增長、有機循環的創新閉環。這一發展格局標誌着廣州正實現從「化妝品製造中心」向「全球化妝品創新策源地」的戰略轉型，為加快建設具有國際影響力的「國際美灣」奠定了堅實基礎。



▲廣州美妝企業智能化產線普及率提升。圖為廣州企業芭薇數字化產線。（受訪者供圖）

文化賦能國貨崛起 東方美學風行全球

在廣州化妝品產業不斷升級發展歷程中，除了硬核科技力的加持，文化軟實力賦能也不可或缺，這一點從「國貨崛起」可見一斑。統計顯示，2024年國內化妝品市場交易額達1萬億元以上，其中國產品牌市場份額達55.2%，深受消費者青睞。國貨產品在購物平台琳琅滿目的商品欄中十分好辨認，從產品設計、包裝、命名和宣傳中的梅蘭竹菊、青花瓷和山水畫等東方美學，到主打成分中的黑茶、青蒿油、山茶花等中國特色藥用植物原料，「文化」已成為國貨美妝發展的重要內核與抓手，越來越多企業青睞於用中國傳統文化賦能品牌建設。

「過去我們更追求渠道和市場、產品，如今消費者和市場對產品品牌力和品牌文化訴求越來越清晰，這迫使我們進行大量變革。」廣州環亞化妝品科技股份有限公司董事長胡根華自小見證了廣州美妝產業的發展，在他看來，當前正處於

▶ 廣州美妝產品在海外市場越來越受歡迎，這背後是產品力、品牌力和出海策略共同作用的結果。（受訪者供圖）



機遇大於挑戰 專家：穗美妝產業把握轉型關鍵

第三屆廣州國際美妝周化妝品高質量發展大會開幕式上，中國香料香精化妝品工業協會理事長、醫學博士顏江瑛剖析了「廣州化妝品產業發展的機遇與挑戰」，指出廣州化妝品產業雖面臨品牌升級、研發創新等多重挑戰，但在政策支持、消費升級及大灣區建設等機遇疊加下，發展前景依然廣闊。產業需聚焦科技創新與品牌建設，方能實現從「製造」到「創造」的高質量躍升。對於「十五五」期間廣州化妝品產業發展，顏江瑛提出「政產學研資用傳」協同發力的思路，錨定產業高質量發展方向。

顏江瑛分析指出，化妝品產業正迎來多重戰略機遇。政策層面，近年來國家與地方相繼出台了一系列扶持美麗健康產業發展的措施，為技術創新與轉型升級創造了良好的政策氛圍。消費市場方面，隨着國內消費持續升級，消費者對化妝品的安全性、功效性及個性化需求顯著提升，為中高端國貨品牌提供了成長空間，「消費者需求越來越精準，廣州有強大的研發實力和臨床資源，完全有能力打造針對性強、功效可信的產品。」她表示，本地深厚的製造業基礎與完善的供應鏈體系，仍是產業穩固發展的核心優勢，尤其在快速響應市場變化、控制生產成本方面表現突出。

儘管前景廣闊，專家也提醒，產業面臨的壓力與挑戰不容忽視。結合廣州良好的產業基礎和



▲廣州美妝企業持續投入硬核技術研發。（受訪者供圖）

政策紅利，顏江瑛提出了「政產學研資用傳」協同發力的思路，為廣州「十五五」期間化妝品產業發展給出幾大建議，包括將智能製造升級作為關鍵抓手，築牢核心競爭力；將ESG指標納入到企業戰略中，提升企業長期競爭力；深耕品類拓寬與場景化布局，敏銳感知消費趨勢，搶佔新興賽道先機等。

顏江瑛總結道，「廣州化妝品產業有全國最完善的生態系統、最堅實的產業基礎、最有力的政策支持，『十五五』期間只要聚焦核心問題，協同發力，一定能實現從『制妝大國』核心引擎到『制妝強國』標榜的跨越，讓廣州化妝品成為中國品牌的驕傲。」

第三屆廣州國際美妝周日前在廣州啟幕。

（受訪者供圖）

◆位於廣州市白雲區的雪蕾香氛博物館，以9500.878平方米的沉浸式空間挑戰吉尼斯世界紀錄稱號，獲得「最大的香氛博物館」榮譽。在這裏，讓世界看見中國香文化的體系化建設、當代表達與文化自信。

（受訪者供圖）

自古以來，廣州便是商貿窗口，是中國與世界連接的重要樞紐。早在唐宋時期，作為「海上絲綢之路」的主要起點之一，廣州的港口已帆檣雲集，商旅不絕。在繁盛的海外貿易中，香料是其中璀璨奪目的重要商品。來自東南亞、南亞乃至更遠地區的各類香料，經由海路匯聚於此，再輻射至中原內陸；與此同時，中國盛產的香藥也經由此條航線遠銷海外。這段綿延的貿易史，不僅為廣州奠定了深厚的商業底蘊，更在這片土地上播下了與「香」不解的緣分，形成了早期香氛文化的交流與積澱。

依托悠久的貿易傳統、毗鄰港澳的區位優勢、強大的製造業基礎以及高度集中的化妝品產業生態，廣州逐步孕育並形成了具有全球影響力的香氛產業集群，匯聚了從香精香料研發、香水設計、生產製造到品牌運營、包裝設計、市場營銷的完整產業鏈條。國內眾多知名香水品牌在此誕生、成長，許多國際品牌的香氛產品也在此進行研發與生產。產業集群內部分工精細，協作緊密，形成了強大的協同效應和規模優勢。

其中白雲區擁有多個完整的產業鏈，從香原料研發、香精調配至成品生產，各環節專業高效，「香氣」元素滲透護膚品、空間香氛、洗護用品等多類型產品。以當地香氛企業雪蕾為例，其攜手國際調香團隊，累計推出超5萬款原創香型、1.5萬款熱門香型及8000款香精配方，覆蓋高端香氛到大眾日化的全場景需求。

不僅如此，廣州香氛產業還通過文產融合拓展现化妝品產業鏈延伸新方向。11月底，位於廣州白雲的雪蕾香氛博物館獲吉尼斯認證「最大的香氛博物館」榮譽，創新設計了「聞香—識香—調香—創香」的沉浸式體驗鏈路，通過50多個互動香氛裝置和AI調香系統，調動遊客主動參與體驗。

廣州市雪蕾化妝品有限公司董事長翁振國表示，博物館的建設既是傳播和激活傳統香氛文化的一個場景，也濃縮展現了一家香氛企業發展30年的歷程，是講述和傳承嶺南文化的一個載體。翁振國認為，化妝品行業未來的發展應注重打造企業文化和產品文化，「特別是香氛行業，未來我相信更多的是講內容、講故事、講情緒價值的，通過我們東方的產品文化走到海外去。」